

Eu da două ori în săptămână  
Ziua S. Domitienă

Prețurile pentru Abonări

pe an întru... 10 fl. v. n.  
pe jumătate de an... 5 fl. v. n.  
pe trei luni... 3 fl. v. n.

Prețurile pentru S. D. B. S. C.

pe an întru... 14 fl. v. n.  
pe jumătate de an... 7 fl. v. n.  
pe trei luni... 5 fl. v. n.

# CONSTITUȚIA

## DIURNALU POLITICU SI LITERARIU.

Prezentăm în fața lui Ti-  
pograful Fr. B. și a redacției în  
strada Anonima Nr. 2. Art. 200  
din Constituția României din anul  
1859. Art. 200. În v. n. 1859.  
Gaz. Nr. 9. unde sunt și au adre-  
sa telegrafică și adresa administra-  
ției. Unice, apăsătoare, etc.

Scrierile înscrise în acest  
zineț sunt în preșent. Scrierile  
scrisoare sunt în v. n.

Pentru inserțiunile publicitare  
se au răspunde 6 creșter de lină.  
Un an singurele costă 10 cr. v. n.

### REVISTA POLITICA.

Pest' 31, mart. 12, apr. 1865.

Faimede despre retragerea lui Drouyn de  
Lhuys de la ministrie și înlocuirea lui cu  
Thouvenel, paru a fi grabite, s'au respandite cu  
inteniunea de a înasfă șapina amicilor po-  
terei române și a satulilor ei, cari nu au  
bucuros arzu vedă în cabinetu un barbat ca  
Thouvenel, cunoscutu în lumea largă despre  
țimentele lui caldure pentru Italia. Scirile  
mai noue ni spunu cu incredintare că rema-  
nera lui Drouyn la ministrie atema de la  
resirea misiunilor incredintate lui Persigny,  
per care Imperatul Napoleon Ia trimisiu la  
Roma, ca în numele guvernului francez să de-  
clară curții romane că: Franța va rămă  
în Roma stindardul sen și una garnisonă la  
Vaticana, era în Cetatea-Vechia va sustie  
două ani de rebelă; stindardul Franței va  
însemă Roma inna și; elu va reprezenta ocu-  
pationea morala a Romei, și va fi d'ajunsa  
pentru a înasfă respectu Italiei. — Persigny  
avă pana acă o conferintă la Roma, în care  
luara parte oștu cardinali, și precum se a-  
șeză, cumunda va fi primită și de satulii ce-  
riente. Cu tôte aceste, rezultatul e dublu, Per-  
signy unora va pot aduce de răspunsu una  
mai dușină noi possumus, ceea ce n'aru causă  
nici o supridure, eci e tradiționale politică  
curții romane de a nu eede nici unei imbu-  
veri-cătu de favoritate pentru, ea, în fati-  
nu unei periola mare. O politică ințeleptă va pot  
condura înasfă unele multe, cari de se voru pre-  
indără voru fi înasfă de a le recapăta.

„Ost. R.“ primese din Roma înconșin-  
țarea că municipalitatea română și-a datu de  
dimisiunea, și cumea multi oficiali înstaura  
ministriul de rebelu dlu Merode retragerea  
loru d'in serviciu. Aceste sunt totu atât de  
odă — o'ia de la caruță — statulu romanu e în  
stare alba, și amenințata a se frange de nu  
se va vinde.

Cestiunea principetatoru Schleswig-Holstein  
d'atragană forte, ici colă ni arăta totu și  
câte un momentu demu de însemnat. Mini-  
strulu de rebelu al Prusiei dlu de Roon  
face declararea în camera reprezentantilor  
că „Prusia posedă acumă porturile de Hol-  
stein, și le va țienă.“ A fostu o urmare ca asta  
deklarare să fice o senzație rea, mai alesu  
la Viena, de aceea cabinetulu imperetoresc  
c'ărbă dușinari, dar' nu prin reclamații, nici  
prin altu pasu oficial, ci în modu confidențial.  
Totu în evemenie modu dlu de Bismark  
răspunde că cuvintelor dlu Roon și-a datu o  
importantă ce nu le au. Prusia recunoscă că  
Austria e compozore în numitele principate,  
dar' ast' n' impedează ca guvernulu prusesc  
să nu p'otă face despușimile necesare pentru  
regularea relaționel acoloru principate c'ătră  
Prusia.

Diurnalele franceze încă vorbescu despre  
cestiunea principetatoru rupte de la Dania.  
„Constit.“ analizandă ședințā d'nu arma  
senatulu confederational arăta că 27 de milioane  
de nemți sunt pentru și numai 18 contra prin-  
cipetulu d'Augustenburg, și prin urmare Ger-  
maniā intră dorose independențā prin-  
cipetatoru Schleswig-Holstein. „Mem. dip.“ crede  
că Prusia, după ce a vedutu ce vre confedera-  
țione, va mai mară ocupaționea în principate  
cu 20,000 de barbati.

De candu senatulu imp. are feriele Pas-  
celoru, diurnalistă se ocupa de vobirea dlu  
Schmerling de la 31 martiu, cu o reproducere  
ni „Botsch.“ arăta că dieta Ungriei faceă  
puru condiții ca țară să se nu guvernare  
d'una aceluia coloru latu provinciile ce țienă  
de patențele unilaterale. „Pest' N.“ comențā  
numiā vorbire în duoi articli, d'ici extra-  
gemu următoarele: „E lucră de mirat că diu-  
narele de Viena p'ortă în gura ideu „unitate  
imperiali“ dar' neci candu ni veni în minte  
a serută că ôre cum vi potinția ea în de-

curșu de trei sute de ani, estandū dualismulu,  
Austria s'ă potă o rola respectabile de poter  
mare. Altmintre dualismulu n'ă făcū numai o  
ideea, ci o faptă estintă, ce a serfirit multe  
vițore și cassamne în decursu de seclē.”

Ce potemu noi Români acceptā de la dua-  
lismulu, s'ă spusă adeca în colobnă se-c'ștri diurnalu.

Cu referințā la dominiulu d'in Blasiu se  
serisera multe în acestu diurnalu, găzduțā  
ni fi de prisosu a reproduce după „Gaz. Trârlē“  
următoarele:

### Capătarea mosiei s'eu a Dominiulu d'in Blasiu.

(După Petru Maioru în prescurtare.)

Inocenteu Clain, indatū cum s'au  
ocupatulu în scaturu, adeca în anul 1732 cu  
feribite cerere începă a lucră la imperatulu  
Carol Ia ca după cum potefese legea grecoasă  
s'ă duna cum s'ă potfă și El Papă, să se fice o  
monastire, în carea și elu s'ă s'iedă, și calgaru  
cei ce au s'ă fi lui spre ajutoriu în loca de  
canonici și de capitulu, și unde s'ă ficeră se-  
vă invetă credințā și carte, ca să eă parohii de  
legea grecoasă bine întocmitu intru  
ecclē și în carte. După a caruia cerere intru  
acela și anu, cum spusu Chirsovolu celu pentru  
moșă cea de la Blasiu datu, carele ac' )  
la descrierea totu, milostivulu imperat' s'au  
plecatu, ca se fice nu numai cerere pentru  
Iosif Archiereu, carea era mai nainte fagdu-  
it, ci și monastire pentru cinul s'fantulu  
Vasile.

Spre care sfârșitu au fostă renditulu d'in-  
tru alta moșă fisciusecă milidicilor. Ci după  
aceste sfârșite alte dominiulu, adeca celu de  
la Blasiu în Varmeghă Belgradulu, s'au mar-  
ginitu imperatulu a da acestu dominiulu în  
locu celu de la Gherla, și în locul mosiei  
celu de la Sambata de diosu, care pana astu  
se țienuse episcopulu Fogarasulu, pentrucă  
acasta era mai înveștintată spre a întemei  
episcopulu Fogarasulu și monasterea cea  
pentru calgaru.

De undu cu învoarea Păpii se fece schimbu:  
imperatulu luă de la diosulu episcopu moșă  
cea de la Gherla și cea de la Sambata de  
diosu (distr. Fogarasu), și caroru venit se  
socotă pe anu în trei mii de forinti, și  
episcopulu ei dade dominiulu dela Blasiu; ci  
astu, ca ficedu venitulu acestu după so-  
cotă a camăreșă este pe anu șiese mii: trei  
mii, s'eu dimmetate venitulu d'intru acestu  
dominiu ala monastiri s'eu al calgarilor, cum  
pe largu se scrie în Chirsovu.

„De ôra ce imperatulu Carolu Ia șiese  
apriatu spune intru aceste litere fundati-  
onale ale episcopiei Fogarasulu; cumea Bunu-  
nulu celu în districtulu Fogarasulu și Do-  
miniulu Gherlei în Varmeghes Solocului d'in  
lătru inesti (n'u Leopoldu) în anul 1716 Je-  
sua caruia episcopulu Fogarasulu, ba și de-  
nominat' episcopulu acestuia a Fogarasulu  
el astu și astu și au Abatu și au datu, nu  
pe pocu destulu miră de negrișă Vladuță  
Ioanu Bobu, cu carea, incintiare sa cea c'ătră  
chirulu seu în anul 1808 1 Iulie d'nu  
Blasiu, unde se țiene originalulu laudetoru li-  
tere fundatiionale, pentru ridțarea capitalulu  
datu, intru acest' chipu o începă: „Intru  
veștine p'orinse în Imperat' Leopoldu I  
d'aciuia, facend' se-mila de statulu besericescu  
al nostru, cu înprea înțelegerea mariteloru  
staturilor d'in Marele Principatu al Ard'elulu  
primitice s'au milostivitate a înestri și acasta  
a noștra episcopiu a Fogarasulu și bunumiri

în districtulu Fogarasulu și Varmeghă Sol-  
ocului d'in lătru cu Dominiulu Gherlei.”  
„Cum se vede d'nu vorbele Chirsovulu  
acostuia, numai în dilele vladiculu Clain, nu  
mai nainte, s'au mitecū lucrulu acela ca se do-  
bendēca episcopulu romanilor Dominiulu  
celu dela Blasiu.”

„Ast' șase laudatulu Chirsovu, eci pentru  
intenierea episcopiei Fogarasulu și a mona-  
stiri calgariloru d'in Blasiu, la alu doilea  
anu după datulu lui, adeca în anul 1739 în  
lătră lui Maiu s'au cețtu în Soborulu  
mare, ce fu adunatu în Curtea Blaiului, cu  
mare încurcia a clerulu, carele s'au fagduitu,  
c'ă și elu, macara în grele încugiurari este,  
va ajută la facerea d'cui monastiri. În beserica  
monastiri Blaiului amia datu s'au d'gduțu  
Turgie în anul 1766 sfintidū de Vladța  
Atanasie Rednicu.”

„Diplom' a de donatiune sunătoare  
pentru dominiulu Blaiului datu de imperatulu  
Romanilor, rege al Ungariei și principe al  
Transilvaniei, publicata la Petru Maioru  
intru șase șiese fetie cu țiparu d'eu, premiten-  
dă profesorulu celu care trecuse pana astu  
beserica ortodoxă românească de legea re-  
caritulu, începudu dela an. 1699 încete, vorbindu  
pe largu despre modulu schimbării mosiiloru  
memorate mai în asu, cum și despre planulu  
infinitari unei monastiri ca residințā și  
școlotada ca școlă (in quo — monastierio —  
juventus in fide et litteris instrui, indeque ido-  
me in pietate et doctrina bene instrui etc.)  
apoi numerandū cele 7 comune din comitatulu  
Albeii de dealu, cum și parțile din alte 6  
comune ale comit. Cetății de hală, d'nu care  
tôte constă dominiulu Blaiului, aratandū că  
cameră curții, adeca cum amu dice astu, mi-  
nisterialu de finanțe a pretuiatu venitulu  
anulu d'nu acelu dominiu la șiese mii fi-  
orini (bani de astu), în p. 2 incheie cu formula:  
„omigne confendā cedendā et resignā da  
diximus etc. — În p. 3, 4 și 5 imperatulu  
face împărțā curata intru venitulu episcopulu  
și alu monastiriu taiandū suma de 8 mii  
dreptu în două, specificandū înse obiectele astă  
pentruca fiacare parte se acia, d'nu ce are și  
traga cele trei mii fiorini. Deci

Episcopulu (acum metropolitulu) are se  
primineca veniturile; d'nu adolțetore cultivate  
prin folgori, d'nu carciame, d'nu tace de bani  
și de naturalu, d'nu m'ăra de la Manarelu, cum  
și partea dimmetată din fanție și pascini  
(punctu 3).

Cei unsprețecē monachi, două dieci se-  
minariati în Blasiu și trei în Roma au s'ă  
șira veniturile d'nu tôte diecuculele este se  
iau d'nu dominiulu intru, apoi li se căte  
vinu loru și morile de la Blasiu și Petrifanul  
(Petren) fenișu, cometate țara's de la cinci  
dieci și șieste familii țigănoase și d'nu alud-  
țā de vite de la Tîr. Despre acestea tôte la  
punct. 4 dice diplom' a: „et illa irrevocabiler  
confirmat, ut proventus hi ab episcopilibus  
separatim ab ipsis Monachis administrant, et  
ex eodem tam hyero monachi quam alia  
subsistere possint etc. — Lemne de focu în-  
trebu se se da monastiri d'nu dominiulu  
intru (punctu 5) „Monachi s'ă și alia și  
șieste șaricarie, granariile separate de ale  
episcopulu (punctu 10)“.

### Presintele și veniurulu Selagului.

Nu este vr'una comitat' s'eu altu țienut  
locuitu de nr'i despre care publicitate ar ac-  
astu de putință ca despre Selagiu. Cău e  
șimplu, pentrucă nici d'ni nationalitate nu e  
mai putin știrite, ca la noi. Inteligenti d'nu  
altu țienut se întrecu în fapte nationali, era  
Selagieni în indeferentiu.

\*) Nu d'ni unu chiroșu s'eu țienut donatice-albă venni  
adeca mai în douăzeci m'ăra p'orinți și p'orinți, cum astu  
de a lămură parte de proprietate a episcopulu și a mo-  
nastiri s'eu scolaru. G. B.

\*) Dominiulu Cătră s'eu comparat mai t'ardiu pe  
adeca centralizari cu bani adunati de la episcopu, c'ătră și  
p'orin.







